Инструкция слушателям дистанционного обучения
 Школы приемных родителей
1.Шаг первый.

Зайти на сайт детского дома (достаточно в Яндексе на Русском языке набрать запрос – детский дом №3 г.Хвалынска) и пройти по ссылке – зайти по вкладке дистанционного обучения Школы приемных родителей(ШПР)
2. Шаг второй.
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Материалы лекций доступны лишь после авторизации на сайте ШПР, для чего можно воспользоваться входом через аккаунты социальных сетей, закрыв рекламный банер и выбрав одну из семи кнопок с правой стороны. Например, если Вы зарегистрированы на 
yandex, то нужно нажать кнопку 
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если в одноклассниках, то
Если Вы нигде не зарегистрированы, то нужно пройти регистрацию на сайте.
Инструкция по регистрации на сайте:
· На открывшейся странице вы вписываете свое Имя, Фамилию и нажимаете кнопку продолжить

· Указываете в соответствующей графе адрес своей электронной почты, а ниже проверочный код системы. Не забудьте обязательно активировать чекбокс – поставить «галочку» в графе «подтверждаю условия использования» и нажать кнопку регистрация.
· Теперь требуется зайти в свой почтовый ящик и подтвердить его адрес, прочитав полученное от системы письмо и нажав предлагаемую ссылку.

· На этом регистрация считается оконченной, поскольку вместо слова Гость появятся ваши Имя и Фамилия, а также возможность просматривать часть лекционных материалов. Для обучения требуется последний, 4шаг.

4. Шаг четвертый.

Подтвердите любым удобным для вас способом, можно по телефону или на электронную почту Centr-detdom3@yandex.ru , вашу регистрацию. После модерации, проверки ваших полномочий на обучение, вам будут активированы все возможности дистанционного обучения на сайте.
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